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Изучение молодежи  как особой социально - демографической группы в рамках разных наук
Введение

 Молодежь, действительно особая социальная группа со своими особенностями и потребностями. Актуальной на сегодняшний день является проблема изучения данной социально – демографической группы, ее особенностей и процессов становления, самоопределения самосознания, самооценки молодежи. Данная проблема обширна и требует отдельного изучения  в рамках различных наук. В работе применяются методы исследования данной проблемы, такие как изучение литературы по данной проблеме, а также наблюдение.

Каждый знает, что юность - определённый этап созревания и, развития человека, лежащий между детством и взрослостью. Но каковы хронологические границы и  содержательные признаки этого периода?

В социологической литературе возрастная периодизация основывается главным образом на изменении общественного положения и социальной деятельности личности, причём акцент делается скорее на свойствах юношества как социально - демографической группы. Социологов интересует не только грань между отрочеством и юностью, сколько рубежи, и критерии перехода к взрослости. Возрастные категории обозначают не просто хронологический возраст и определенную ступень индивидуального развития, но и определенный социальный статуе, специфическое для данного возрастного слоя общественное положение и деятельность.

В древних обществах переход из одной возрастной ступени в другую оформлялся с помощью специальных обрядов, изучение которых приоткрывает тайну того, как именно членился жизненный путь, и какое значение приписывалось каждому его этапу. Переход от детства к взрослости сопровождался во многих обществах особыми таинствами посвящения, благодаря которым индивид не просто приобретал новый социальный статуе, но как бы рождался заново, получая новое имя.

Образы юности в разных обществах существенно отличаются. Античные и средневековые авторы обычно ассоциируют юность с расцветом физической силы и воинской доблести, но одновременно с необузданностью и интеллектуальной незрелостью. В тех условиях молодой человек имел мало возможностей для самоопределения, от него требовали, прежде всего, послушания и почтительности к старшим.

В новое время особенно со второй половины 18 века, положение изменилось.

Ускорение темпа общественного развития, ослабление влияния родительской семьи, расширение диапазона индивидуального выбора профессии, стиля жизни, способствовали появлению нового образа юности, подчеркивающего в первую очередь момент сознательного самоопределения.

Научно-техническая революция усложняет процесс формирования личности и передачи новым поколениям накопленного человечеством опыта. На индивидуально-личностном уровне это означает, усложнение критериев  социальной зрелости и наличие определённых диспропорций между физическим и социальным созреванием.

Новые поколения молодёжи значительно позже, чем их ровесники в прошлом, начинают самостоятельную трудовую жизнь. Удлинение юности имеет свои личностные предпосылки, а именно расширение сферы сознательного самоопределения и повышение его самостоятельности.

В обществе патриархально - феодального типа жизненный путь индивида в своих основных чертах был заранее предопределён наличной социальной структурой и традицией. В профессиональной сфере юноша, как правило, наследовал занятие своих родителей. Его социальные стремления ограничивались рамками сословной принадлежности. Вырваться из этой социальной скованности и даже осознать её как таковую мог только человек выдающийся.

В Новое время возможности индивидуального выбора профессии, жены, образа жизни значительно расширились. Психологические горизонты человека в век книгопечатания и массовых коммуникаций не ограничены рамками его непосредственного окружения. Большая свобода выбора способствует формированию более гибкого социального характера и обеспечивает большее разнообразие индивидуальных вариаций.

Но оборотная сторона этого прогресса - усложнение процесса самоопределения. Очень уж велик выбор возможных путей, и только практически, в ходе самой деятельности, выяснится, подходит она человеку или нет.                         

Рост социальной автономии молодёжи от старших и индивидуального самоопределения, в противоположность пассивному приспособлению к существующим условиям, породил в середине 16 века новый нормативный канон юности, представление о юности как об  эпохе «второго рождения», "бури и натиска", воплощения  "чистой субъективности".

"Классический"  юноша, которого описали и возвели в норматив психологии  19 века, был, как правило, выходцем из дворянской или буржуазной среды, учеником гимназии, студентом университета, начинающим интеллектуалом. Однако, вскоре выявилось, что этот тип юноши, вовсе не является единственным и статистически преобладающим.

Социальное происхождение и классовое положение оказывают громадное влияние на жизненный путь индивида, начиная от темпов физического созревания и кончая содержанием мировоззрения.  Нет, пожалуй, ни одного сколько-нибудь сложного личностного качества, которое не зависело бы  от социально-классовых и средовых факторов.

Любое психологическое исследование должно учитывать, в числе прочих обстоятельств, социальное происхождение юноши, род занятий и уровень образования его родителей; особенности  социально -  экологической среды. в частности тип населенного пункта /большой город, малый город, деревня/; состав, структуру и материальное положение семьи; его собственное социальное положение и вид занятий /учащийся ПТУ, учащийся техникума  студент вуза, рабочий и т.д./                          

К социально - экономическим различиям добавляются национальные, этно- культурные особенности.

Глава 1. Взросление как процесс самовыражения

Психология юношеского возраста тесно связана с проблемой отцов и детей", преемственности и конфликта поколений. В известном смысле эта проблема является вечной. Как писали К. Маркс и Ф. Энгельс, "История есть ни что иное, как последовательная смена  отдельных поколений, каждое из которых использует материалы, капиталы, производительные силы, переданные ему всеми предшествующими поколениями; в силу этого данное поколение, с одной стороны, продолжает унаследованную деятельность при совершенно изменившихся условиях, а с другой - видоизменяет старые условия посредством совершенно изменённой деятельности».

Чем выше темп исторического развития, чем больше социально-значимых изменений осуществляется в единицу времени, тем заметнее различие между поколениями, тем сложнее механизмы трансмиссии, передачи культуры от старших к младшим и тем избирательнее, селективное отношение младших к своему социальному и культурному наследию.

Отправной точкой теоретических размышлений психологов конца 19 первой четверти 20 века бала романтическая концепция юности, общие контуры которой были сформулированы ещё Ж.-Ж. Руссо. Хотя одни авторы развивали, а другие опровергали её, они не сомневались в стабильном характере развития человека и в том, что юность занимает в этом процессе особое, привилегированное место.   Спор шёл главным образом о том, какие именно факторы: биологические, социальные или  биографические – определяют  содержание и характер протекания юности и обязательно ли она является драматичной и кризисной.

Молодость - характеризуется появлением потребности и способности к интимной психологической близости с другим человеком, включая сексуальную близость. Ее альтернатива - чувство изоляции и одиночества.

Взросление как  процесс социального самоопределения многомерно и многогранно. Рельефнее всего  его противоречия и трудности проявляются в формировании жизненной перспективы, отношения к труду и морального сознания.

«В каждой молодости, - писал И.А.Бунин, - есть некоторое особенное время расцвета её, когда кажется, что это время есть лишь начало чего-то бесконечного, что будет ещё множество времён, событий, встреч, и всё замечательных».

Юношеское жизнетворчество обнаруживает себя, прежде всего, как страстное желание что-то начать. Человек в эти годы "всё приготовляется к чему-то, хотя и не знает к чему и странно об этом мало заботится к чему, как будто совершенно уверен, что само найдётся".

Социальное самоопределение и поиск себя неразрывно связаны с формированием мировоззрения. Но мировоззрение не столько логическая система знаний, сколько система убеждений, выражающих отношение человека к миру, его главные ценностные ориентации.

Юность  - решающий этап становления мировоззрения, потому что именно в это время созревают и его  когнитивные, и его эмоционально -личностные предпосылки. Юношеский возраст характеризуется не просто увеличением объёма знаний, но и громадным расширением умственного кругозора старшеклассника, появлением у него теоретических интересов и потребности свести многообразие фактов к немногим принципам.

Хотя конкретный уровень знаний, теоретических способностей, широта интересов у ребят весьма  неодинаковы, какие-то сдвиги в этом  направлении наблюдаются у всех, давая мощный  толчок юношескому "философствованию".

Мировоззренческие установки  ранней юности обычно весьма противоречивы. Разнообразная, противоречивая, поверхностно усвоенная информация складывается в голове подростка в своеобразный винегрет, в котором перемешано  все что угодно. Серьёзные, глубокие суждения странным образом  переплетаются с наивными и детскими. Старшеклассник может, не замечая этого, в течение одного и того же разговора радикально изменить свою позицию, одинаково пылко и категорично отстаивать прямо противоположные, не совместимые  друг с другом  взгляды.

Наивные взрослые часто приписывают  этот сумбур недостаткам обучения и воспитания. На самом деле - это нормальное свойство ранней юности.

Как справедливо заметил польский психолог К. Обуховский потребность в смысле жизни, в том, чтобы осознать  свою жизнь не как серию случайных, разрозненных событий, а как цельный процесс, имеющих определённее направление, преемственность и смысл, - одна из важнейших потребностей личности. В юности, когда человек впервые ставится перед сознательным выбором жизненного пути, эта потребность переживается особенно остро.

Мировоззренческий поиск включает в себя социальную ориентацию личности, т.е. осознание себя частицей элементом социальной общности, выбор своего будущего социального положения  и способов его достижения.

В ходе этих поисков юноша ищет формулу, которая разом осветила бы  ему и смысл собственного существования, и перспективы развития всего человечества. Но где взять такую формулу?

Философия оценивает жизнь и деятельность индивида с точки зрения общественных интересов, утверждая, что социальная ценность человека определяется тем, насколько его деятельность способствует благу общества. Чем больше человек даёт людям, тем богаче становится он сам как личность. Но из этого общего принципа нельзя логически вывести норму индивидуального поведения. Задаваясь вопросом о смысле жизни, юноша думает одновременно и о направлении общественного развития вообще, и о конкретной цели общественной жизни. Он хочет не только уяснить объективное, общественное значение возможных направлений деятельности, но и найти её личностный смысл, понять, что может дать эта деятельность ему самому, насколько соответствует она его индивидуальности: каково именно моё место в этом мире, в какой именно деятельности в наибольшей степени раскроются мои индивидуальные  способности? 

На эти вопросы нет, и не может быть общих ответов, их нужно выстрадать самому, к ним можно прийти только практическим путём. Форм деятельности много и заранее нельзя оказать, где человек найдёт себя. Да и жизнь слишком многогранна, чтобы можно было исчерпать её каким-то одним видом деятельности, как бы он ни был важен. Стоящий перед юношей вопрос заключается не только и даже не столько в том, кем быть в рамках существующего разделения труда, сколько в том, каким быть /моральное самоопределение/.

Характерная черта ранней юности - формирование жизненных планов. Жизненный план возникает, с одной стороны, в результате обобщения целей, которые ставит перед собой личность, как следствие построения  "пирамиды" её мотивов, становления устойчивого ядра ценностных ориентаций, которые подчиняют себе частные, преходящие стремления. С другой стороны - это результат конкретизации целей и мотивов.

Из мечты, где все возможно, и идеала как абстрактного, иногда заведомо недосягаемого образа постепенно вырисовывается более или менее реалистический план деятельности.

Жизненный план - явление одновременно социального и этического порядка. Вопросы  "кем быть" и  "каким быть" первоначально, на подростковом этапе развития, не различаются. Сплошь и рядом подростки называют жизненными планами весьма расплывчатые ориентиры и мечты, которые никак не соотносятся с их практической деятельностью.

Подросток пытается предвосхитить своё будущее, не задумываясь о средствах его достижения. Его образы будущего ориентированы на результат, не на процесс развития: подросток может  очень живо, в деталях представлять своё будущее общественное положение, не задумываясь над тем, что для этого нужно сделать. Отсюда и частая завышенность уровня притязаний, потребность видеть себя непременно выдающимся, великим.

 Жизненный план в точном смысле этого слова возникает только тогда, когда предметом размышлений становится не только конечный результат, но и способы его достижения, путь, которым человек намерен следовать, и те объективные и субъективные ресурсы, которые ему для этого понадобятся. В отличие от мечты, которая может быть активной, как и созерцательной, жизненный план - это план деятельности.

У человека могут быть задатки многих способностей и дарований. Даже многие талантливые люди не сразу находили  себя, по несколько раз меняли профессии. К тому же профессиональное  самоопределение есть одновременно и самоограничение, предполагающее отказ от многих других видов деятельности. И хотя это совершенно в порядке вещей, сделать  ответственный и самоограничивающий выбор отнюдь не просто.

Хотя раннее и твёрдое самоопределение обычно считается фактором положительным, оно тоже имеет свои издержки. Подростковые увлечения  нередко обусловлены случайными факторами. Подросток ориентируется только на содержание и внешний престиж профессиональной деятельности, не замечая других её аспектов.

К тому же мир профессий, как и всё остальное, в этом возрасте часто кажется черно - белым: в "хорошей" профессии всё хорошо, в «плохой» -всё плохо. Категоричность выбора и нежелание рассмотреть другие варианты и возможности часто служат своего рода психологическим защитным механизмом, средством уйти от мучительных сомнений и колебаний. В будущем это может привести к разочарованию

Хотя в последнее время вопросам профориентации уделялось довольно много внимания, очень многие молодые люди в нашей стране недовольны своей профессией. Особенно тревожно, что удовлетворенность своей профессией  низка у нас во всех образовательных группах, включая лиц, имеющих высшее образование.

 Неполная удовлетворённость профессией в одном случае мажет быть причиной плохой работы, а в другом - облегчает профессиональную мобильность и смену форм трудовой деятельности. Жизненный путь современного человека - не монотонное движение по однажды проложенной и накатанной колее, где всё известие заранее. В нём есть и крутые повороты, и перерывы постепенности, и непредсказуемые новые старты. Это делает нашу жизнь тревожной и беспокойной, но одновременно даёт личности новые возможности самореализации.

Единство целей и задач образования должно сочетаться  о разнообразием школ, гибкостью учебных планов и программ, уделять первостепенное внимание развитию индивидуальных способностей учащихся, дифференцируя обучение в соответствии с их запросами и склонностями. Что же касается включения учащихся в производственный труд, то он, прежде всего, должен быть полезным для общества и семьи и одновременно  выступать источником познания и радости для них самих. Только так можно сочетать трудовое воспитание с нравственным, сделав профессиональную ориентацию элементом свободного социального самоопределения личности.

§ 1. Становление самосознания, самооценки и самоуважения в процессе общения

Интерес к себе в ранней юности огромен; проблема Становления самосознания - одна из центральных в этом возрасте. Познавая себя, юные формируют образ своего "я". В первую очередь это происходит через отнесение себя к определённым группам людей: возрастной, половой, по роду занятий и т.п.

Становление самосознания происходит в процессе деятельности и общения с окружающими людьми. Действуя практически и общаясь с людьми, можно получить определённую информацию о самом себе. Эта информация складывается из результатов твоих действий, а также из отношения к тебе других людей-отношения как реального, так и предполагаемого. На этой основе у юноши или девушки формируется определённый образ самого себя, самой себя.

Этот образ они создают, пользуясь нормами и характеристиками, воспринятыми от социального окружения. На основании представления о себе они конструируют свою собственную линию поведения и строят свои отношения с окружающими. Ограниченность или недостаточность деятельности и общения  могут привести к тому, что человек оказывается лишённым более или менее определённого представления о себе или же оно будет резко расходиться  с реальным образом.

Становление самосознания - процесс сложный и многоплановый. Влияние деятельности и общения - это ещё не всё: влияют и. другие факторы - биологические, психологические, социальные и культурные. Но есть и такие элементы самосознания, на которые общение с миром влияет особенно явно. Это в первую очередь самопознание и самооценка.

Самопознание в юности протекает неравномерно. Под влиянием различных обстоятельств оно то чуть ли  не целиком поглощает внимание юноши или девушки, то - почти замирает.

Формирование образа своего "я" в результате самопознания зависит в юности не только от общения с непосредственным окружением, но и от контактов с более широкой социальной средой. Попадая в самые различные ситуации даже мимолётного общения с представителями этой среды, юноши и  девушки познают те или иные стороны своей личности.

И всё-таки, наиболее важно общение с теми от кого юноши и девушки получают о себе прямую информацию, отчётливые оценки. Поэтому юным столь необходимо иметь друзей-сверстников и получить возможность доверительного общения cо взрослыми.

Общение с друзьями рассматривается ребятами как архидоверительное. В этом общении обсуждаются наиболее волнующие и сокровенные вопросы.

Если у юноши или девушки общение с окружающими сложилось не совсем удачно, то это непременно отразится и на познании ими себя, либо оно задержится, либо будет искажённым. И то, и другое может отрицательно сказаться на становлении личности, на всем что касается взаимодействия личности с миром.

Познание себя - важная предпосылка формирования самооценок личности. У юных вырабатывается довольно большое число самооценок, связанных с различными чертами личности, успешностью действий в различных сферах жизни. Так, например, самооценка физического "я" выстраивается не только с учётом реальных внешних данных молодого человека, его спортивных успехов и подготовленности, но и из соотнесения себя с героями кино и телеэкрана. Немалую роль играют тут и оценки сверстников: не случайно ребята много времени посвящают обсуждению этой проблемы. Любопытно, что при этом юноши чаще говорят о своем собственном физическом развитии, а девушки предпочитают обсуждать внешность подруг.

С возрастом роль оценок окружающих в формировании самооценок снижается, и всегда остаётся весьма существенной. Свидетельство тому –весьма высокая положительная взаимосвязь самооценок с оценками, ожидаемыми юношами  и девушками от значимых лиц из их окружения.

Незнание мира и. себя в нём - важнейший момент становления личности. По нескольким причинам. От того насколько глубоко познаёт мир и себя юный человек, во многом зависит правильность выбора им жизненного пути. Неверное представление о мире и о себе, возникшее в ранней  юности может стать основой для неправильного отношения к окружающим и к себе в дальнейшей жизни. Это возможно связано с явлением так называемого импринтинга, запечатления, которое обнаруживает себя в раннем детстве, а потом даёт знать о себе в ранней юности. Вследствие импринтинга  многие явления и свойства  психики, будучи воспринятыми или возникнув в юности, могут утвердиться на всю жизнь.

Есть основания полагать, что если в юности человек не приобрёл навыков анализа и самоанализа, то потом это становится малореальным. А вследствие этого он окажется весьма слабо ориентированным на познание мира и самого себя, у него уже не сложится ни верная картина мира, ни правильное представление о своей  личности и о своих взаимоотношениях с миром.

Помочь более глубокому познанию мира и себя в нём, предоставить молодому человеку жизненный материал для этого и корректировать складывающуюся картину мира и своей личности - важная задача родителей и всех причастных к воспитанию юношества.

Юность - возраст, как мы знаем, интенсивного формирования мировоззрения. Мировоззренческие вопросы волнуют юных. Причём сейчас для них любая идея, которая их привлекает, становится интимно - личностной, страстной. В силу этого всё, что касается вопросов мировоззрения, мира идей, должно отвечать самым высоким требованиям юношеского максимализма /который в этой сфере в основном и проявляется/.

Диалектико-материалистическое мировоззрение формируется на пути преодоления противоречия между знаниями старших школьников и их пока что ограниченным жизненным опытом. Это путь перевода знаний в убеждения. Но для того, чтобы это стало реальным, знания должны приобрести для ребят жизненную актуальность.

В юности, общаясь с окружающими людьми, человек постоянно попадает в ситуации, требующие от него принять то или иное решение. Принять решение - значит выбрать из ряда возможных вариантов, т.е. возникает необходимость рассмотреть и оценить возможные альтернативы, главным образом в сфере определения своих жизненных ценностных ориентации, своей жизненной позиции. Иными словами, выбор, который определяется мировоззрением юноши и девушки, в свою очередь влияет на дальнейшее формирование этого мировоззрения. 

Определение себя в мире  идёт как бы в виде диалогов: диалога с собой, диалога с окружающими людьми, диалога с миром в целом.                   

Диалог с самим собой идёт в первую очередь по вопросу о том, каким же быть в окружающем мире. И в этом диалоге нередко сталкива​ются противоположные точки зрения. Это вполне естественно для ранней юности, когда мировоззренческие позиции ещё только  складываются, ценности ещё не устоялись и испытываются практикой собственного поведения и поступков окружающих. Поэтому, нащупывая истинную линию жизни, пробуя различные варианты, юноши и девушки и являют нам противоречивые мысли и поступки, которые суть плед их социальной незрелости.

В ранней юности престижность, честолюбие, самолюбие весьма развиты даже у тех ребят, для которых до сих пор эти качества не играли большой роли (и не будут играть такой роли и в последующей жизни). Стремление заявить о себе, найти уникальную позицию среди окружающих и в мире, стремление к социальному служению очень сильны.

В ходе диалога с самим собой принимаются прекрасные решения, которые не всегда выполняются, за что юноша или девушка могут себя осуждать.

Определение себя в мире в процессе диалога с окружающими тоже имеет "внутренний" диалог. Нет, конечно, идёт и внешний диалог, но он не приносится во внутренний план, здесь осмысляется и порождает соответствующие выводы. Некоторые юноши и девушки на время этого диалога целиком ориентированы на внешнее общение, для них зеркалом служат окружающие; параллельное самонаблюдение у них проявляется слабо, и лишь потом результаты внешнего диалога переносятся во внутренний план. У других в ходе внешнего диалога в центре  всё равно остаются  они сами - как я говорю, что чувствую, как смотрюсь со стороны и т.д., здесь внешний диалог постоянно соседствует, переплетается с внутренним самонаблюдением.

Старшеклассники  обнаруживают самый высокий  по сравнению с другими  возрастами уровень тревожности во всех сферах отношений с людьми, в отношениях с миром вообще и это вполне закономерно. Определение себя в мире мыслится как определение своей индивидуальности  и своей индивидуальной позиции. 

От этого зависит  самоуважение личности, а от того, какой уровень самоуважения сформируется у старшего школьника в ходе его диалога  с собой, с миром, во  многом  зависит его положения в мире  сегодня и завтра.

Самоуважение - это как бы  обобщённая самооценка. Оно отражает насколько человек принимает себя сам таким, каков он есть. Удовлетворенность собой как личностью в целом, т.е.  достаточно высокое самоуважение, обычно следствие высокой самооценки тех свойств и качеств, которые человек считает наиболее важными.

Уровень самоуважения юного человека во многом зависит от того, что и в какой мере уважают в нём окружающие, что они одобряют и поощряют в нём и насколько это совпадает с его собственной системой ценностей. На самоуважение  влияют практически все сферы отношений.

Особое влияние на самоуважение юношей и девушек оказывает то, насколько близки их отношения с родителями, проявляют ли родители серьёзный уважительный интерес ко всем сферам их жизни к их склонностям, увлечениям, проблемам, считаются ли они с мнением юношей и девушек вообще и по различным вопросам жизни семьи в частности. Ребятам необходимо, чтобы их проблемы и эмоции воспринимались и оценивались родителями в соответствии с той мерой важности, которую они имеют  для самих юношей и девушек, а  отнюдь не значимости их в реальной жизни с точки зрения родителей. Понимание, уважение родителей - предпосылка  к тому, что у юных появляется чувство уверенности в себе, в своих силах, которое существенно влияет на их самоуважение.

Высокое самоуважение крайне важно для всего процесса развития личности, особенно в ранней юности. Старший школьник с низким самоуважением рискует оказаться в ситуации, когда воспитание вообще становится практически невозможным  из-за того, что не находит поддержки внутренних сил личности. И это необходимо иметь ввиду педагогам, воспитателям, родителям. 

От степени самоуважения во многом зависят и жизненные планы юношей и девушек; она, в частности, существенно сказывается на формировании у них профессиональных планов. А профессиональное определение - один из важнейших моментов определения себя в мире.

Вопросы собственного будущего  занимают серьёзное место в общении молодежи. Более часто обсуждают их девушки. Причём можно наблюдать определённые различия в том, как идёт разговор о будущем с приятелями и с друзьями. С приятелями о будущем, как правило, рассуждают не в личностном, а в социальном аспекте. Обсуждаются как бы общие проблемы поступления в вуз, возможности работы на предприятиях, службы в армии. При этом обговариваются достоинства и недостатки того или иного вуза, специальности и т. п. В общении же с друзьями проблема жизненных планов обсуждается по иному. Это и совместные мечтания о будущем, и живой интерес к жизненным планам собеседника, и обдумывание путей их осуществления.

§ 2. Потребность самореализации

С друзьями говорят  не  только о профессиональном самоопределении, но и о жизненных планах вообще: семейных, саморазвития. В ранней юности проблема реализации себя в мире особенно важна и остра, ибо взросление юноши и девушки стремятся найти признание своей взрослости, утвердить себя в качестве взрослых людей. Эта реализация необходима. Почти все старшеклассники стремятся  к двум её видам: сущностной и внешней.

Сущностная реализация юношей и девушек в мире - это их стремление раскрыть свои возможности и дарования  в контакте с миром, в служении миру утвердить свою личность.

Способы такого самоосуществления многообразны. Именно в юности многообразны. Дело в том, что старшие школьники ещё не определили себя окончательно. Они ещё многое пробуют и познают. Но не только в этом дело. Юности свойственна потребность в жизни деятельной. При этом к длительному, методичному  усилию она не способна или способна в малой степени. Поэтому молодые люди стремятся чаще менять виды деятельности, что уже само по себе помогает им поддерживать, так сказать, жизненное напряжение, создаёт ощущение порыва. Как часто в этом возрасте можно наблюдать резкую смену увлечений иди одновременное наличие  разных увлечений. Смена деятельности, перевалы напряжения и апатии, своеобразная жизнь толчками свойственны возрасту.

Большие возможности для самоосуществления даёт юношам и девушкам познавательная деятельность. Эта деятельность позволяет удовлетворить свои  познавательные интересы и склонности на уроках, занятиях в кружках, в научных обществах, на факультативах. Кроме того, она даёт им возможность осуществить  стремление к социальному служению.

Этому способствует, например, то, что старшеклассник может оказаться в положении консультанта по тому или иному предмету, помогающего учителю в организации групповой работы  на уроке и вне его, в положении ассистента, лаборанта. Наконец, познавательная, деятельность научно - поискового характера позволяет старшему школьнику принести конкретную пользу обществу.

Расширение сферы производительной общественно полезной трудовой деятельности - это помимо всего прочего и расширение сферы, в которой возможно самоосуществление старших ребят. Не случайно такой популярностью пользуются у них лагеря труда и отдыха, строительные отряды, другие трудовые объединения. В труде на благо общества юноши и девушки имеют возможность ясно ощутить свою полезность людям, найти применение своим способностям, умениям, навыкам.

Многообразны способы реализации себя в общественной деятельности. Здесь юноши и девушки получают возможность ощутить себя гражданами, проявить политическую активность.

Утверждение своей личности мыслится юными в первую очередь как достижение самостоятельности - она в их глазах ассоциируется со взрослостью и потому крайне привлекательна и желанна. Конечно, в первую очередь имеется в виду самостоятельность по отношению к взрослым. Но растёт стремление и к самостоятельности по отношению к сверстникам: это стремление не отойти от них, а обеспечить себе определённую автономию.

§3. Формирование интеллекта. Познавательная активность
Каждый возраст любознателен и умен по-своему. И  в юности умственная активность  приобретает несколько весьма  характерных черт. Они складываются и закрепляются именно в этом возрасте, знаменуя собой новые возможности интеллектуальной деятельности растущего человека.

Одна из особенностей познавательной сферы юношей и девушек -теоретичность их  умственной деятельности. В этом возрасте обнаруживается живой интерес уже не только и не столько к самим фактам, сколько к их анализу, к обсуждению их и размышлению над ними. Юных часто интересуют  весьма отвлеченные вопросы: что такое  случайность? Что за Вселенной? И один из самых, как мы знаем, животрепещущих  для них вопросов - "В чём смысл жизни?" - при всей его  актуальности, также  зачастую исследуется в весьма абстрактном плане.

Уже гораздо меньше внимания привлекают наглядный учебный материал, сами no себе конкретные факты, сообщаемые учителем или учебной книгой, даже демонстрация эффектных опытов не производит на старшеклассников того впечатления, которое она произвела бы на подростков. В этом возрасте интересно обобщать факты, искать теории, объясняющие тот или иной  физический или химический эффект. Хочется слушать об этом, сверить, размышлять.

Некоторые юноши и девушки уже пробуют самостоятельно читать философские сочинения - это чтение  отвечает стремлению приобщиться к теоретическим, абстрактным знаниям. 

Тяготение к теоретическим проблемам имеет иногда своей обратной стороной пренебрежение к конкретным фактам. Многие ребята готовы рассуждать по любым вопросам, в том числе и по таким, которые им совершенно не знакомы. Порой они любят рассуждать, интересуясь самой логикой рассуждений, а не реальными явлениями.

Недостаточность  запаса знаний в сочетании с готовностью рассуждать по любому поводу нередко приводит к тому, что суждения оказываются поверхностными, мысли - наивными.0днако наряду с этим у ребят  легко возникают иногда неожиданные и смелые идеи.

Тесно связана со склонностью к теоретизированию  и другая характерная  черта - стремление к самостоятельности, независимости суждений и мнений. Молодежь хочет самостоятельно прийти к тому или иному выводу, вырабатывать  собственное суждение по любому вопросу, при этом  их ничуть не обескураживает отсутствие достаточных знаний и опыта и они могут безапелляционно высказывать свои мнения по любому вопросу, будь то сложная политическая проблема или научная загадка.  

Юношеский возраст заключает в себе исключительно благоприятные условия для широкого, многостороннего развития всех умственных сил.

Новые особенности умственной деятельности, стремление /и уже до некоторой степени умение/ овладеть своими возможностями - всё это заметно сказывается на том, как протекают самые разные интеллектуальные процессы.

  Оценивая развитие  познавательных возможностей старших школьников, следует отметить, прежде всего, повышение общей теоретичности умственной деятельности, способность к постижению отвлеченного, абстрактного материала. Увеличивается степень овладения  познавательными возможностями, произвольность интеллектуальной деятельности. Однако, черты более раннего возраста ещё проявляются иногда в деятельности старшеклассника, что говорит о неполной зрелости, известной неустойчивости познавательных возможностей.            
Развитие интересов и склонностей  -  важное условие формирования интеллекта  юношей и девушек, всех их способностей.

Меняется, прежде всего, характер интереса к учению. Если раньше школьник  учился хорошо потому, что «так надо», чтобы получать хорошие отметки, из сознания своего долга перед родителями, учителями и т.д., то теперь он проявляет интерес к самому предмету, к науке.

У некоторых старшеклассников  интерес к науке не имеет дифференцированного  характера, он  выражает "жажду знаний" вообще -стремление узнать, понять, разобраться. В других же случаях эти интересы имеют достаточно  направленный характер.

Бывает и так, что интерес и склонность к предмету как бы противостоят обычным школьным требованиям. Так,  мечтающий стать математиком и уже сейчас изучающий  курс высшей математики, может прийти в школу с нерешенными дома задачами, считая, что с ними "не стоит возиться". Порой старшеклассники, обнаруживающие отчётливую склонность к какому - либо предмету, начинают пренебрегать всеми другими.

Очень важен интерес к чтению. Оно удовлетворяет сразу целому ряду потребностей, и прежде всего помогает сложится мировоззрению, способствует выработке идеалов и убеждений. Чтение расширяет кругозор, удовлетворяет познавательные интересы юноши и девушки. 

В юношеском возрасте ярко проявляются индивидуальные различия в интересах и склонностях.

Заметно выделяются две группы юношей и девушек; если у одних нет ярко выраженных склонностей, и по всем предметам  они учатся примерно одинаково, то другие выделяются своими чётко обозначенными интересами, про них уже известно и учителям, и сверстникам, что они усердно занимаются и любят одни предметы, и равнодушны к другим

или просто пренебрегают ими.

            Учебно-познавательные интересы в огромней мере заполняют жизнь старшеклассников, определяют их положение в семье, коллективе сверстников. Они влияют на все другие их духовные запросы и интересы, на их жизненные и профессиональные  устремления.

Юношеский возраст - это время жадного накопления знаний, умений, время, когда усваиваются общечеловеческие духовные ценности,  вырабатывается своё отношение к ним. Именно сейчас всё чаще обнаруживается та или иная способность, ярко выраженный интерес к чему- либо.

То, как складываются познавательные интересы, прямо зависит, конечно, от характера воспитания и окружающей культурной среды. Но в целом можно сказать, что наша учащаяся молодёжь живёт широкими познавательными и общекультурными интересами. У большинства юных велика  тяга к продолжению образования. Они стремятся стать людьми всесторонне развитыми, широко эрудированными в различных областях науки, культуры, искусства. 

Бурный научно-технический прогресс, властно вторгающийся в духовную жизнь молодёжи, как раз и определяет направленность её интересов, учебно-познавательных в том числе, определяет её цен​ностные ориентации в области науки и образования.

Своеобразна картина оценки тех или иных областей науки и познавательной деятельности. Многие старшеклассники недооценивают значимости  гуманитарных наук. Они считают, что в настоящее время успешное развитие общества обеспечивают главным  образом физико-математические и технические науки, а история, философия, литература нужны  лишь "для  расширения кругозора". Ошибка здесь в том, что школьники оценивают лишь "практический выход", который дают разные области науки, не осознают вполне, что общественный прогресс немыслим без знания законов развития общества, выработки взглядов, убеждений.             

И все же большинство ребят высоко ценят науку и независимо от характера своих профессиональных устремлений, намереваются и после окончания школы следить за развитием как естественных, так и гуманитарных знаний. Другие же намерены, по их словам, резко сузить сферу своих интересов, следить за развитием лишь тех наук, которые будут связаны с профессией. Единицы высказываются в том - смысле, что они вообще не будут после школы интересоваться наукой.

Надо сказать, что сами старшие школьники стремятся к тому, чтобы занять в учении более активную и самостоятельную позицию. На этот счёт не раз проводились опросы и обследования; они показали, что ребята высказываются в пользу таких видов занятий, как дискуссия, лабораторно практические работы, изучение первоисточ​ников.

Скажем, дискуссии для ребят не только средство узнать что-то, но и способ выразить себя. Здесь можно высказать собственное мнение и собственное сомнение.  Некоторые взрослые с подозрением относятся к самой возможности того, что дети - хотя бы и повзрослевшие - будут высказывать свои сомнения. Но если бы их "отменили", мы лишили бы ребят чего-то очень важного. Ведь сомнение порождает вопрос, там, где есть вопрос, рождается стремление искать и найти ответ. У каждого из нас, наверное, на памяти те из школьных учителей, которые поощряли нас и наших товарищей не только за хороший ответ, обнаруживавший  знание материала, но и за толковые вопросы, которые мы задавали.

Самостоятельность мыслей, взглядов складывается чаще всего именно тогда, когда приходится обосновывать, защищать свою точку зрения.

Юноши и девушки живут в мире разнообразных источников информации /кино, радио, пресса, телевидение/ среди которых учебник не самый привлекательный. Заданный на дом материал  не обладает прелестью новизны, ведь об этим учитель уже рассказывал. 

Материал учебника, далее, может быть далёк от  интересов школьника. Учебник может быть неинтересен и потому, что для одних он слишком труден, а для других слишком лёгок, наконец, ребята часто не вооружены умением самостоятельно работать с кни​гой, а механическое заучивание вызывает лишь утомление и скуку.

Значительная доля  перегрузки старших школьников обусловлена тем, что они не умеют самостоятельно работать с книгой, именно поэтому их домашний труд тяжёл, нерационален и малоэффективен.

Более того, неумение работать с книгой тормозит умственное и нравственнее развитие будущего гражданина. Ведь цель учёбы, в том числе и домашней, не просто овладение знаниями, но и - развитие самостоятельности  мышления, воспитание способностей, формирование  богатого духовного мира нравственно здоровой личности. Пойдёт ли развитие по этому пути, в  большей мере зависит от того, научился ли человек работать с источниками знания.

§4. Эстетическое освоение действительности

Взаимосвязь и взаимодействие человека с окружающим миром не могут быть полноценными, если он не обладает способностью эстетически относиться к миру. Эта способность одухотворяет труд и общение человека, облагораживает всю его жизнь.

Эстетическое освоение действительности - это то, чем занято, собственно говоря, всё искусство. Потому-то так важно художествен​ное развитие юного человека. Это развитие происходит и в ходе восприятия искусства, и в самостоятельной творческой деятель​ности,

Восприятие искусства, общение с ним - наиболее доступная из форм художественной деятельности. Она и стала сейчас, по сути, основной в приобщении молодёжи к искусству. Действие её существенно расширилось с развитием радио, кино и телевидения, средств звукозаписи и воспроизведения. Средства массовой информации в значительной мере восполняют недостаток театров, музеев и концертных залов, особенно в небольших посёлках.

Чем чаще юный человек встречается с произведениями искусства, тем обострённее становится его способность к эстетическому освоению не только искусства, но и действительности. Однако глубина эстетического восприятия зависит не столько от частоты встреч с искусством, сколько от качества этих встреч. Поэтому так важен отбор выдающихся по своей художественной ценности произведений.

В жизни современного юношества  музыка занимает совершенно особое место. Увлечение музыкой довольно часто вытесняет увлечение кино и телевидением. Общение с друзьями, приготовление уроков, чтение книг, проулка по улицам самым  естественным образом совмещаются с прослушиванием любимых магнитофонных записей. Таким образом, музыка становится как бы постоянным фоном  жизни юного человека, настолько постоянным, что трудно определить, сколько времени тратится на это увлечение.

На первый взгляд может показаться, что это увлечение несерьёзное, что музыка здесь - лишь средство развлечения. Так, кстати говоря, думают большинство взрослых. Отсюда их неудовольствие, неприятие музыкальных пристрастий своих детей. Учёные придерживаются на этот счёт другого мнения. Они заметили, что потребность подростков в музыке имеет связь с очень важной потребностью в общении, которая не всегда легко осуществима.

Как это ни странно, музыка помогает удовлетворять потребность и совсем иного плана - потребность в уединении.

Думается, родителям стоит более основательно проанализировать, что заставляет их детей обращаться к музыке, постараться понять, что музыка для них не просто развлечение, она участвует в их жизни, помогает формированию нравственных качеств. Значит, к музыкальным увлечениям взрослеющих детей нельзя относиться несерьёзно или равнодушно.

Юношеское общество - в определённой мере модель взрослого общества, и оно выполняет никем и ничем незаменимую роль: оно обучает тем нормам морали, которые приняты в мире взрослых, оно учит выполнять роли юноши и девушки, показывая своим одобрением или осуждением, что приличествует, а что нет представителям каждого пола; и  наконец, без общества сверстников юный человек не в состоянии достигнуть автономии от взрослых и утвердить себя как личность.

Глава 2.  Изучение молодежи в рамках различных наук
§1. Основная проблематика социологии молодежи


Молодежь как особая социально – демографическая группа изучается в рамках различных наук.


Наиболее полно разработаны методики исследований молодежи в таких науках, как социология и социальная психология.


В социологии существует отдельная область – социология молодежи, изучающая поведение социально-демографической группы, находящейся на переходной стадии (от детства к миру взрослых), переживающей важный этап семейной и вне семейной социализации, интериоризации норм и ценностей, складывание социальных и профессиональных ожиданий, ролей и статуса, что выражается в специфически молодежных формах поведения и сознания, в понятиях  молодежной субкультуры. Сегодня  важнейшей проблемой при определении методик исследования в социологии молодежи является разработка дифференцированных  стратегий социализации молодежи в возрасте от 14 лет до 25 лет. Активная роль молодежи в процессе социализации обусловлена тем, что она не столько копирует предполагаемые образы адаптивного поведения и взаимодействия, сколько вносит в них новое содержание под влиянием резко изменяющихся условий жизни. Участниками, агентами процесса социализации, которые способствуют передаче молодежи основных ценностей и норм и оказывают на нее влияние, являются семья, образовательная ниша, круг друзей или сверстников, массовые коммуникации, молодежные организации. От степени согласованности, дополнения или конкуренции их воздействий зависит «качество» социализации, понимаемое как соответствие приобретаемой социальной роли ожиданиям индивида и потребностями общества в преемственности поколений. В социологии молодежи основное внимание уделяется исследованию молодежи как общественной группы, ее места и роли в социальной структуре. Данной проблематике посвящены  исследования С.Н. Иконниковой и В.Т. Лисовского. Дифференциация исследований в рамках проблематики социологии молодежи идет в следующих направлениях: семья; социализация; субкультура; брак; социальные проблемы молодежи; наркомания; образование; социальные проблемы подростков; поколение; профессиональный выбор; мода. В рамках данной дифференциации в общественной социологии молодежи исследованиями процессов становления личности у молодежи занимается И.С. Кон. Влияние социальных различий на выбор профессии и на социальное продвижение молодежи исследует В.Н. Шубкин. Профессиональным самоопределением молодежи и то влиянием на систему ценностных ориентацией занимается М.Х. Титма. 


Логика исследований проблем молодежи в зарубежной социологии основывается на социально – психологическом уровне анализа: взаимоотношение поколений (К. Аллербек, Ф. Тенбрук), молодежная субкультура (С.Эйзенштадт, А. Коэн), изменение ценностей (Р. Инглехард). Особое внимание в зарубежной социологии молодежи отводится нарциссическому типу социализации, который связан с нарушениями во взаимоотношениях матери и ребенка в раннем возрасте и с отдалением отца от процесса воспитания.


Значительное место в социологии молодежи отводится исследованиям проблемы социального отчуждения молодежи, которая особенно в современной российской действительности связана с проблемами растущей безработицы и длительной экономической несостоятельностью учащейся молодежи.


Специфика методов  исследования молодежи определяется тем, что методы анализа, применяемые в социологии молодежи должны соответствовать характеру объекта – не сложившейся еще личности  в период ее становления. Это лонгитюдные, панельные, когортные (Когорта) исследования.


Помимо традиционных методов сбора данных – интервью, анкетирование, наблюдения -    эффективны анализы дневников, биографических описаний, реконструирующих процесс развития личности.


Исследования в области социологии молодежи приобретают особое значение в современных условиях изменения общественного развития, требующего доминирование и активизации личностного фактора, наиболее динамичным элементом которого является молодежь. Наибольшая динамичность молодежи по отношению к другим возрастным и социальным группам определяется тем, что молодежь, как правило, более образованна, владеет новыми профессиями, является носителем нового образа жизни и социального динамизма.  В этой связи в рамках социологии молодежи особо актуальным становится исследование проблемы общения, так как усиление ориентации на общение внутри данной возрастной категории приводит к образованию молодежной  субкультуры с ее специфической системой ценностей потребления, досуга, труда. Основные проблемы, исследуемые социологией молодежи, связаны с «жизненным стандартом» – с получением образования, началом трудовой деятельности, формированием семьи, профессиональным ростом и продвижением. В современных условиях эти проблемы обострились из-за ускорения темпов развития индивида, несовпадения зрелости физиологической, которая наступает раньше (акселерация), и социальной, которая, напротив, затягивается, главным образом, в связи с ростом продолжительности учебы.


На современном этапе развития российского общества актуальным в социологии молодежи является изучение проблем, связанных с расслоением и стратификацией общества, платным характером получения образования. Возникает проблема получения образования молодежи, проблема ограничения на возможность выбора профессии  и, как уже было отмечено выше, проблема безработицы, так как в возрастной категории до 18 лет и 18 – 24 года она в несколько раз выше, чем в других возрастных группах.


Большое внимание в социологии молодежи  отводится исследованию проблематики негативного отношения к труду. В современном обществе большая часть молодежи начинает свою трудовую деятельность в стесненных обстоятельствах с низкой зарплатой, что не благоприятно отражается на отношении молодежи к труду, так как на смену принципу оплаты по труду приходит принцип труда по оплате. Как показывают исследования социологии молодежи, негативное влияние на отношение к труду оказывает несоответствие полученного образования содержанию  реально выполняемого труда (что приводит к падению престижа важных для общества профессий), ошибки в выборе профессии, а так же отстраненность молодых работников от управления, от принятия политических и хозяйственных решений. Значимой проблематикой исследований в социологии молодежи становится сегодня следующая ситуация: растет неравенство в качестве общего среднего образования, полученного различными группами молодежи, что сказывается на фактической доступности высшего образования. Обостряется и проблема выбора профессии, о чем свидетельствует тот факт, что значительное число выпускников не работает по избранной профессии.


Ряд проблем, исследуемых социологией молодежи, связан с сексуальными отношениями, образованием, семьей и т.д.


Другой круг проблем связан с недостаточной материальной обеспеченностью молодежи: отсутствием собственного жилья, легальных возможностей дополнительных заработков. Исследования социологии молодежи показывают, что вынужденное использование материальной помощи родителей ил возможность получения легкого «нетрудового» заработка в современной нестабильной социальной и экономической ситуации формирует у значительной части молодежи  социальный инфантилизм. Существование этих проблем привело к тому, что у довольно больших групп молодежи труд перестал  занимать важнейшее место в структуре жизненных ценностей, ослабилась идентификация со своей работой, обществом. В результате превалирующей становится потребительская установка.

     
Таким образом, на современном этапе основная задача социологии, связанная с социологией молодежи – разработка научного обоснования молодежной социальной политики, комплекса мер по решению проблем молодежи.

§2. Ювенология и специфика  решения молодежных проблем в рамках данной науки
На современном этапе, когда молодежные проблемы носят комплексный характер, требуют анализа и разработки исследования в рамках интеграции таких наук, как социология, психология, философия, педагогика. В качестве специальной отрасли науки, занимающейся проблематикой молодежи, является ювенология. Ключевой проблемой ювенологии становится сегодня проблема адаптации, которая рассматривает процесс приспособления различных возрастных групп молодежи к резко изменяющимся условиям среды с помощью различных социальных средств.

Важнейшей проблематикой исследований в ювенологии становится проблема принятия норм и ценностей молодыми людьми новой социальной среды, а также исследование складывающихся форм социального взаимодействия в рамках молодежной субкультуры. В этой связи ювенология исследует и проблему формирования социального статуса в различных молодежных возрастных группах, а также психологическую удовлетворенность той средой, в которую попадает молодой человек. В этой связи в ювенологии используется   различные методики опосредованных исследований.

Очень интересным, на мой взгляд, является пример  исследований, основанный на комплексном анализе психологической и социокультурной реакции молодежи на все изменения социальной среды за последние 10 лет, описанный в учебном пособии для студентов МГУ «Основы ювенологии» А.Ш. Степнова (1998г).

Реакцию молодежи, и собственно, определение собственной позиции, автор исследует через искусство «граффити» (надписей) в высших учебных заведениях г. Москвы.

А.М. Степанов пишет, что в целом, надписи и выражения до середины 80 –Х годов отражали общий уровень жизни и ценностную позицию молодых людей, имели обратное содержание и были посвящены определенным личностям. Так, например, надпись в гуманитарном корпусе МГУ в 70 – е годы гласила: «Не учись как Ульянов, а женись как Чурбанов!». В современных условиях  граффити выражают уже различную чашу чувств, желаний молодых людей, связанных попыткой осмысления насущных проблем нашей жизни, отражая буквально все стороны и противоречия их индивидуального и общественного бытия; здоровье, любовь, профессия, политика, экономика, искусство, национальные отношения.

Автор приводит наиболее типичные надписи: «остановите землю – я сойду», «Рок – н – ролл мертв, а я еще нет», «Пошто евреи Христа распяли», «Россияне идут», «А я в армию иду, пусть меня научат. Люди пожалейте меня». «Если вам нужен ребенок, усыновите Гайдара» и т.д.

А.Ш. Степнов на основе анализа более чем 500 надписей показывает, что сегодня их «пишут» не просто закомплексованные тем или иным образом молодые люди, а зачастую ярко выраженные индивиды или группы молодежи, стремящиеся определенным способом символически обозначить и противопоставить свое личностное миропонимание общественному. Более того, это не низкообразованные люди, а люди, получающие высшее образование в самом престижном вузе страны, для которых граффити в условиях роста безличностных отношений выступает своеобразной отдушиной творческого самовыражения. Важно отметить следующую закономерность: число надписей возрастает и фиксирует любые социокультурные изменения, и, соответственно психологические колебания   молодых людей. Если с начала 90 – х доминировали такие надписи как: «Без колбасы жить можно, нельзя жить без веры в то, что она появится», «Коммунисты погубили землю», или «Стать известным во многих странах вам помогут», то для середины 90 – х характерны следующие надписи: «Я уже не хочу бесконечно вкусный апельсин», «Демократы – слуги сатаны», или «С возрастом глупости делаем меньше – не те возможности».

В круг проблематики ювенологии входит широкий ряд проблем: молодежная семья, быт, сексуальные проблемы, проблемы молодежной преступности и молодежного суицида.

В этой связи  хотелось бы в данной работе привести ряд примеров, описанных в «Основах ювенологии», посвященных исследованию данных проблем.

Автор показывает прямую зависимость молодежного суицида и современной экономической и социальной ситуации. Студентам педагогического института г. Шуя был задан вопрос (исследования 1997г): «Возникала ли в вас когда-нибудь мысль о самоубийстве». Утвердительно ответили 30,2% опрошенных. Когда молодым людям задали вопрос: «Если «да», то что вас остановило?». Ответы распределились следующим образом: мысль о родных и близких, их поддержка – 40,1%, здравый смысл – 20,4% , желание жить – 11%, страх перед смертью  - 10,1%, самоубийство – это грех – 3,5%, прочее – 14,9%.

Проблема криминализации молодежи. На вопрос студентам исторического факультета МГУ: «Сейчас много молодых втянуто в криминальные  структуры. Что, по вашему мнению, следует сделать, чтобы вырвать их из зоны влияния преступного мира?». 35,7% опрошенных выразилось так: предоставить возможность честно зарабатывать себе на жизнь; 17,5% - создать условия для того, чтобы можно было реализовать себя; 17,3% - усилить борьбу с преступностью, 17,2% - обеспечить доступность учреждений досуга; 11% - создать молодежные организации; 8,3% - организовать антикриминальную пропаганду; 8, 2% - уделить серьезное внимание нравственному воспитанию; 6,7% - стабилизировать экономическую ситуацию в стране; 6,7% - обеспечить социальную защиту молодежи.

На вопрос: «Согласны ли вы с мнением, что молодежь лучше приспособилась к условиям российской действительности, чем представители  старших поколений, исключая пенсионеров?» – были получены ответы: скорее да – 76,1%, скорее нет – 9,2%, затрудняюсь ответить – 14,7%.

На вопрос: «К какому типу поколений вы себя относите» - получены ответы: «К поколению надежд» - 50,1%, «равнодушному» - 10,2%, «растерянному» – 5,8%, «потерянному» – 4,5%, «новых русских» – 2,6%, другому – 9,5% («прагматическому», «опоздавшему», «уезжающему», «несчастного времени»). Ни один из респондентов не отнес себя к романтическому поколению, это было типично для «шестидесятников». Вместе с тем, обнадеживающими являются результаты следующего опроса. На вопрос «С каким чувством вы смотрите в будущее?» ответы распределились следующим образом: с чувством надежды и оптимизма – 55,3%; спокойно, хотя особых перемен для себя не жду – 22,8%;   с тревогой и неуверенностью – 16,5%; со страхом и отчаянием – 1,8%; другие ответы – 3.6%.

§ 3.  Изучение молодежи в рамках социальной психологии
При рассмотрении данного вопроса, в первую очередь необходимо отметить, что очень часто при организации исследований путается социальная психология с социологией. Социология и социальная психология имеют общие интересы, изучая, как ведет себя молодежь в различных возрастных и социальных группах. Но социология в большинстве своем изучает группы (от малых до очень больших – обществ), а социальные психологи – индивидуальность молодого человека (что он думает о других, как они на него влияют, как он относится к ним). Поэтому в области исследований социальной психологии входит изучение влияния группы на отдельного индивида, а индивида на группу. Так, например, рассматривая проблему супружеских взаимоотношений в молодой семье, центром своего внимания социолог бы сделал тенденции браков, разводов, совместимости в молодой семье, в то время как психолог исследует, почему определенные индивиды привлекли друг друга. Несмотря на то, что социологи и социальные психологи иногда используют аналогичные исследования, социальные психологи включают в свой арсенал еще и эксперименты, в которых они манипулируют тем или иным фактором (например, наличием или отсутствием давления со стороны сверстников), чтобы посмотреть к какому результату это приведет. Факторами, которые исследуют социологи (например, определенная возрастная группа молодежи), обычно, трудно или не этично манипулировать.

Социально – психологические исследования, в том числе, и исследования молодежи как особой социально – демографической группы, различаются по своим условиям. Они могут быть лабораторными (контролируемая ситуация) или полевыми (повседневные ситуации). Еще они различаются по методу – он может быть либо корреляционным (выявляющим, существует ли между двумя факторами естественная зависимость или связь) или экспериментальными (манипулирование каким – либо фактором с целью выяснения, как он влияет на другой).   

Так, например, при организации корреляционного исследования молодежных проблем, психологи связывают личностные и социальные факторы, как с физическим, так и психологическим здоровьем молодого человека. Корреляционное исследование позволяет нам прогнозировать, но не может сказать будет ли изменение одной переменной (такой например, как приобретение социального статуса молодого человека) причиной изменения другой (такой как здоровье).

Поэтому при рассмотрении корреляционной зависимости мы можем утверждать, что здоровая «Я – концепция» молодого человека способствует его стремлению получить качественное образование и профессионально утвердиться, так и то, что образованные и профессиональные стремления формируют здоровую «Я – концепцию». Возникает проблема причины и следствия.

Вместе с тем, высокая эффективность корреляционного исследования состоит в том, что оно производится в условиях реальной действительности, где мы можем рассматривать такие факторы, как возраст молодого  человека, пол, образование, статус, которыми невозможно манипулировать при организации лабораторного исследования.

Экспериментальное исследование дает возможность создать лабораторную имитацию повседневных процессов и, соответственно, различить причину и следствие. Варьируя всего одним – двумя факторами, которые называются независимыми переменными, психолог выясняет, как их изменение влияет на человека.

Очень хорошо различия между корреляционными и экспериментальными исследованиями описано в «Социальной психологии» Д. Майерса. При исследовании такого фактора, как насилие и агрессия среди подростков и молодежи Д. Майерс приводит два примера исследования, которое направлено на то, чтобы внести ясность в поиск причины и рассмотреть взаимосвязь между просмотром передач и поведением 14 – летних подростков.  Подростки, которые часто смотрят передачи со сценами насилия, имеют тенденцию быть более агрессивными, чем те, кто смотрит их редко. Поэтому в корреляционном исследовании можно выдвинуть следующую гипотезу: подростки, возможно, учатся увиденному на экране. Вместе с тем причинно – следственная интерпретация здесь гипотетическая, но не прямодоказуемая. Поэтому, социальные психологи перенесли пересмотр телевизионных передач в лабораторию, где они контролировали количество сцен насилия, показанных подросткам. Демонстрируя подросткам подобного рода передачи, исследователи получили возможность наблюдать, как количество  сцен насилия влияет на поведение. Подросткам показывали сцены насилия из телевизионных гангстерских шоу или отрывки из захватывающих соревнований по бегу. В последствии возникала большая вероятность того, что подросток, смотревший передачу со сценами насилия, решительно нажмет красную кнопку, которая якобы нагревала стержень, причиняющий обжигающую боль другому подростку. Это критерий поведения и называется зависимой переменной. (В действительности    другого подростка нет, и никто не пострадал). Такие эксперименты показывают, что телевидение может быть причиной агрессивного поведения подростков.

Таким образом, социальные  психологи экспериментируют, создавая ситуации в молодежной среде, которые имитируют важные особенности обыденной жизни данной среды.

Среди широкого сектора проблем, которые исследует социальная психология по отношению к молодежи как особой социально – демографической группе важнейшими являются следующие проблемы:

1. Проблема становления «Я – концепция»

2. Проблема самопознания, так как самопознание дает возможность прогнозировать свое будущее

3.  Проблема взаимного Я (Я и культура, Я и традиция)

4. Проблема самоопределения, так как она во многом способствует пробуждению личностного самоконтроля, принятию решения и адаптации в изменяющихся условиях социальной среды.

5. Проблема самопрезентации, так как ее разрешение формирует такие качества личности, как самоуважение, самоэффективность, что в конечном счете формирует и понимание личностного смысла будущей семейной, профессиональной, общественной жизни молодого человека.

6. Проблема конформизма, так как забота о социальном имидже молодого человека продуцирует нормативное   влияние. А нормативное влияние является, в сою очередь, результатом стремления молодого человека быть принятым в свою группу, войти в молодежную субкультуру.

7. Проблема сопротивления социальному давлению как фактор борьбы за свою уникальность. Данная проблема особенно обострена в молодежной среде, так как связана с реализацией собственных жизненных планов и собственных возможностей.

8. Проблема социальных взаимоотношений, так как в молодежной среде особо остро проявляются факторы социальной, экономической, расовой лояльности, установление долговременных взаимоотношений, определение самого себя в групповой иерархии. 

9. Проблема любви, так как именно в возрасте от 14 до 25 лет происходит переход от психологической установки легкого влечения к противоположному полу к установлению длительных семейных отношений. 

§ 4. Философия и ее взаимосвязь с социологией, психологией, ювенологией при изучении проблем молодежи
По логике в этой работе философская проблематика, связанная с изучением молодежи, должна была бы стоять на первом месте среди других наук. Однако, сегодня исследование молодежи в психологии, социологии, ювенологии дают материал для философии  переосмыслить свои позиции и ориентиры, и в первую очередь, позицию понимания смысла жизни, ценностей личностного роста молодого человека.

Несмотря на то, что понятие жизни являются определяющими в жизни любого человека от 14 до 30 лет, данное понятие становится фундаментальным атрибутом субъекта жизни.

Для молодого человека наиболее остро проблема смысла жизни, вернее, его приобретение предполагает в качестве необходимого условия свободу как форму самоопределения, самодетерминации.

Именно в этом возрасте от 14 до 30 лет определяется императивность смысла жизни. Т.е. соотношение генерального личного функционирования с всеобщей объективной истинностью и социальной значимостью. Так как возраст молодости – это возраст формирования полноты собственного бытия.

Особо остро в возрасте 14 – 30 лет стоит проблема и самоценности личности, которая в философском осмыслении сводится к ее несводимости на роль средства. Поэтому для этого возраста  особую значимость в личной самореализации приобретает проблема формы и содержания идеала, в котором воплощается смысл жизни.

В своей работе «О смысле жизни» М.М. Рубинштейн, рассматривая вопрос личностного становления молодого поколения, писал: «Весь ход жизни молодого человека и все усилия личности должны быть овеяны ароматом сверхличностно  обоснованной надежды – подкрашенной не только верой в себя, но и силами сверхличного порядка».

Наряду с гуманистической психологией, уходя из области абстрагированных рассуждений, современная философия занимается разработкой философской теорией  личности. Рассматривая позицию личностного становления и самоопределения, возраст юности, философская теория личности показывает, что для молодого поколения важнейшей является проблема самосознания себя как объективной социальной определенности, обращенной к своему образу (способу) жизни. Именно на данной предпосылке строится теория позитивного социального конструирования в гуманистической психологии. Поэтому современная философия, разрабатывая проблему личностного включения молодого поколения в социальную систему, проблему понимания места личности в системе отношений того или иного общества, основывается на анализе того, как молодой человек включается в целостную систему данного общества. Поэтому в основу философского анализа закладывается сопоставление специфики структуры личности молодого человека  и основных видов общественных отношений – экономических, политических, социокультурных, правовых, нравственных и различных духовных связей, обусловленных, прежде всего, философией, религией, эстетическими вкусами, искусством, социальными нормами.

В этой связи, с позиции философского самоопределения молодого поколения ключевым становится и философское обоснование «образа жизни» и «системы ценностей». Для возраста юности «образ жизни» и «система ценностей» – это посредствующие звенья, которые соединяют молодого человека с обществом и  поэтому оказываются главными механизмами его включения в систему глобальных общечеловеческих и общественных отношений.

Ориентируясь на систему общечеловеческих ценностей, современная философия, исследуя молодежные проблемы, показывает, что формирование социальной культуры молодого поколения в условиях зачастую хаотичного, противоречивого развития являются мерой собственно человеческого развития» (В.М. Менсуев), так именно молодое поколение создает сегодня культурные нормы и образы будущего тысячелетия.

Заключение

В современных условиях молодежь пользуется гораздо большей автономией, чем когда-либо раньше. Сама взаимосвязь возрастных групп стала значительно сложнее. В силу быстрого темпа жизни различия не только между поколениями, но и различными возрастными группами молодежи становятся более заметными. Обостряется весь комплекс проблем, связанных со становлением и включением молодого человека во взрослую жизнь: проблемы социальные, экономические, личностные, проблемы создания семьи, самоопределения, проблемы любви и сексуальных отношений. Взаимосвязь всех этих проблем требует и интегративного их исследования в рамках различных наук: философии, психологии, социологии, ювенологии. К молодежной проблематике поворачивается сегодня и такие науки как культурология, политология.

Гипотеза исследования подтвердилась, действительно, необходимо исследовать проблемы молодежи, процесс их взросления, становление самосознания, самооценки и самоуважения в процессе общения, потребности самореализации и необходимо изучение молодежи как социально – демографической группы  в рамках разных наук.
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