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Изучение банкротства и ликвидации предприятия

Введение
Переход страны к рыночной экономике обусловил появление в сферах политики и экономики новых формирований и понятий. А если учесть, что переход от одной формы общественного развития и управления государства к другой, даже более прогрессивной, всегда болезнен и отличается нестабильностью прежде всего в экономике, где появляется хаос становления новых организационных форм и таких понятий, как рынок и борьба за него, конкуренция, выживание в сфере бизнеса, естественно появляется угроза банкротства предприятий и вероятность их ликвидации.

Целью работы является изучение банкротства и ликвидации предприятия.

Задачи работы - попытаться ответить на вопросы что такое банкротство? Как устанавливается факт банкротства? Какие последствия для организации (предприятия) имеет банкротство? Можно ли избежать банкротство? Как относится государство и общество к фактам банкротства?

Признаки и порядок установления банкротства предприятия
Согласно Федеральному закону о несостоятельности (банкротстве) это понятие трактуется следующим образом: «несостоятельность (банкротство) – признанная арбитражным судом или объявленная должником неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей».  Признак банкротства юридического лица сформулирован следующим образом: «Юридическое лицо считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей, если соответствующие обязательства и (или) обязанности не исполнены им в течение трех месяцев с момента наступления даты их исполнения». В этом случае приостанавливаются текущие платежи предприятия-должника и оно в преддверии своего банкротства может обращаться в арбитражный суд.
Предприятие считается банкротом после признания факта о его несостоятельности арбитражным судом, а также если оно официально объявляет о своем банкротстве и ликвидации, которая осуществляется в процессе конкурсного производства. Цель конкурсного производства – соразмерное удовлетворение всех требований кредиторов; объявление предприятия свободным от задолженности; охрана противоборствующих сторон от незаконных действий в отношении друг друга.
Закон не преследует цели обязательной ликвидации предприятия при наличии признаков банкротства. Если имеются возможности восстановить деятельность предприятия с целью предотвращения его ликвидации, предусматриваются специальные реорганизационные процедуры, в том числе назначение арбитражным судом внешнего управляющего имуществом должника. Реорганизационные процедуры принимаются арбитражным судом после обращения в суд, но до объявления должника несостоятельным (банкротом). Допускаются и внесудебные процедуры, когда должник может урегулировать свои отношения с кредиторами.

Роль и деятельность арбитражного суда
Дела о несостоятельности (банкротстве) рассматриваются арбитражным судом по месту нахождения предприятия-должника, указанному в учредительных документах. Обращение в арбитражный суд возможно, если требования к должнику в совокупности составляют сумму не менее 500 минимальных размеров оплаты труда.

В деле о банкротстве участвуют: должник; арбитражный управляющий – лицо, назначаемое арбитражным судом для проведения процедур банкротства; конкурсные кредиторы – кредиторы по денежным обязательствам; участники собрания кредиторов с правом голоса; налоговые и иные уполномоченные органы по требованиям обязательным платежам; прокурор; государственный орган по делам о банкротстве  и финансовому оздоровлению; иные лица в случаях, предусмотренных ФЗ.

В заседании арбитражного суда участвуют: представитель от должника; представитель от собственника имущества и финансового органа по месту регистрации должника; банки, осуществляющие расчетное и кредитное обслуживание должника, кредиторы; иные лица в случаях, предусмотренных Арбитражным процессуальным кодексом РФ и ФЗ.

В зависимости от обстоятельств дела арбитражный суд:

1) принимает решение об отклонении заявления в тех случаях, когда в ходе судебного разбирательства выявлена фактическая состоятельность должника и требования кредиторов могут быть удовлетворены;

2) при выявлении признаков банкротства, но при наличии возможности восстановления через реорганизационные процедуры платежеспособности должника для продолжения его деятельности приостанавливает производство по делу о несостоятельности (банкротстве) предприятия и устанавливает внешнее управление имуществом должника или проведение санации. Ходатайство о применении реорганизационных процедур может быть подано должником; собственником имущества предприятия-должника; кредиторами.
3) признает предприятие банкротом с открытием конкурсного производства и его принудительной ликвидацией, если фактически подтверждены признаки несостоятельности и нет реальной возможности продолжения деятельности предприятия.
3. Виды и порядок осуществления процедур банкротства

Внешнее управление имуществом должника осуществляет арбитражный управляющий. В его обязанности входит ряд мер по восстановлению платежеспособности предприятия-должника и продолжению его деятельности.

Внешнее управление имуществом должника завершается либо прекращением производства по делу о несостоятельности (банкротстве) предприятия, если цель внешнего управления достигнута, либо решением о признании должника несостоятельным (банкротом) и об открытии конкурсного производства.

Следующая реорганизационная процедура – это досудебная санация. Она заключается в том, что предприятию-должнику может быть предоставлена финансовая помощь в размере, достаточном для погашения денежных обязательств и обязательных платежей и восстановления платежеспособности должника.

В зависимости от глубины кризиса предприятия и условий предоставления ему внешней помощи, различают два вида санации, каждая из которых имеет ряд форм.
1. Санации предприятия, направленная на реорганизацию долга (без изменения статуса юридического лица санируемого предприятия). Такая санация обычно осуществляется для помощи предприятию в устранении его неплатежеспособности, если его кризисное состояние рассматривается как временное влияние:

· погашение долга предприятия за счет средств бюджета. В такой форме санируются только государственные предприятия;

· погашение долга предприятия за счет целевого банковского кредита;

· перевод долга на другое юридическое лицо. Таким юридическим лицом может быть любое предприятие, осуществляющее предпринимательскую деятельность;

· выпуск облигаций (и других ценных бумаг) под гарантию санатора. Такая форма санации осуществляется, как правило, коммерческим банком, обслуживающим предприятие.

2. Санация предприятия с изменением, как правило, статуса юридического лица санируемого предприятия. Эта форма санации носит название реорганизации предприятия и требует осуществления ряда реорганизационных процедур, связанных со сменой его формы собственности, организационно-правовой формы деятельности и т.п.

Основой выбора какой-либо формы санации является расчет ее эффективности. Эффективность определяется путем соотнесения результатов (эффекта) и затрат на проведение санации в предложенной форме.

Продолжительность санации не должна превышать 18 месяцев. Арбитражным судом ее срок может быть продлен, но не более чем на 6 месяцев. Санация завершается по достижении ее цели прекращением производства по делу о несостоятельности (банкротстве) предприятия либо в случае ее неэффективности решения арбитражного суда о признании предприятия несостоятельным (банкротом) и открытии конкурсного производства.

4. Ликвидация предприятия
В силу различных причин на практике может сложиться ситуация, когда становится очевидно: дальнейшее существование и деятельность предприятия бессмысленны. Администрация и учредители, обсудив финансово-экономическое состояние предприятия, принимают решение о его ликвидации. Но «прекратить существование» предприятия зачастую еще сложнее, чем начать. 

Основными нормативными документами, устанавливающими порядок ликвидации юридических лиц, являются Гражданский кодекс РФ, Федеральный закон от 8 февраля 1998 г. № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» и Федеральный закон от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ «Об акционерных обществах».

Согласно статье 61 Гражданского кодекса РФ, предприятие может быть ликвидировано в следующих случаях: 

· по решению учредителей;

· в связи с истечением срока, на который создано предприятие; 

· в связи с достижением цели, ради которой создано предприятие;

· в связи с признанием судом регистрации предприятия недействительной из-за допущенных при его создании нарушений закона или иных правовых актов (если эти нарушения носят неустранимый характер).

Также предприятие, зарегистрированное в качестве общества с ограниченной ответственностью или акционерного общества, может быть ликвидировано, если его уставный капитал в течение года не был полностью оплачен и учредители не зарегистрировали его уменьшение в установленном порядке.

Предложение о ликвидации предприятия выносит на общее собрание учредителей совет директоров или иной орган (в соответствии с уставом предприятия). Если принимается положительное решение, то, согласно ст. 23 Налогового кодекса РФ, в течение трех дней с момента его принятия предприятие должно уведомить об этом налоговую инспекцию.

Общее собрание учредителей назначает ликвидационную комиссию. Ликвидационная комиссия должна разработать и утвердить план ликвидации предприятия, который должен включать в себя следующие мероприятия: 

· инвентаризацию имущества (основных средств, малоценных и быстроизнашивающихся предметов, материалов, нематериальных активов и т. п.);

· подготовку сведений о размерах и составе активов (характеристика активов, подлежащих реализации, их состояние, степень ликвидности); 

· сбор сведений об участниках, имеющих право на получение доли имущества, остающегося после расчетов с кредиторами;

· составление развернутой характеристики финансового состояния предприятия на момент ликвидации; 

· анализ и оценку дебиторской задолженности, разработку мероприятий по ее взысканию (группировку дебиторской задолженности по степени ликвидности, возможности и срокам получения долгов или их реализации);

· анализ и характеристику кредиторской задолженности (подготовку решения по каждому долгу); 

· определение порядка реализации имущества ликвидируемого предприятия (группировку имущества по степени ликвидности, возможностям и условиям реализации); 

· предварительное определение порядка расчетов с кредиторами, относящимися в соответствии со статьей 64 Гражданского кодекса РФ к одной очереди удовлетворения требований кредиторов; 

· определение порядка распределения между учредителями денежных и иных средств, оставшихся после удовлетворения требований кредиторов; 

· подготовку документов для исключения предприятия из государственного реестра юридических лиц, снятия с учета во внебюджетных фондах, в налоговой инспекции.

5. Особенности банкротства отдельных категорий юридических лиц
К отношениям,  связанным   с   банкротством   градообразующих, сельскохозяйственных,   финансовых   организаций,   стратегических предприятий  и  организаций,  а   также   субъектов   естественных монополий,  применяются  положения Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)».  

Градообразующими организациями признаются юридические лица,  численность работников, которых составляет не менее 25%  численности работающего населения соответствующего населенного пункта.

 При   рассмотрении   дела   о  банкротстве  градообразующей организации лицом,  участвующим в деле о  банкротстве,  признается соответствующий орган местного самоуправления.

В  качестве  лиц,  участвующих  в   деле   о   банкротстве арбитражным  судом  могут быть также привлечены федеральные органы исполнительной   власти    и    органы    исполнительной    власти соответствующего субъекта Российской Федерации.

При  рассмотрении  обоснованности   требований   кредиторов арбитражному   суду   должны  быть  предоставлены  доказательства, подтверждающие,  что  градообразующая  организация   соответствует требованиям ст. 169  Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)».

В случае,  если собранием кредиторов не принято  решение  о введении   внешнего   управления   градообразующей   организацией, арбитражный суд вправе ввести внешнее  управление  по  основаниям, предусмотренным Федеральным   законом «О несостоятельности (банкротстве)»,  а  также  по ходатайству органа местного самоуправления,  или  привлеченного  к участию  в деле о банкротстве соответствующего федерального органа исполнительной власти,  или органа исполнительной власти  субъекта Российской  Федерации при условии предоставления поручительства по обязательствам должника.

Поручительство по  обязательствам  должника  может  быть  дано Российской  Федерацией,   субъектом   Российской   Федерации   или муниципальным образованием в лице их уполномоченных органов.

Орган местного самоуправления, или привлеченный к участию в деле  о  банкротстве  градообразующей  организации соответствующий федеральный орган исполнительной власти,  или орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, представившие поручительство по обязательствам должника,  определяет требования  к  кандидатуре внешнего   управляющего   и   направляет   их  в  саморегулируемые организации арбитражных управляющих. 

Финансовое оздоровление или  внешнее  управление  в  отношении градообразующей  организации может быть продлено арбитражным судом не более чем  на  год  при  наличии  ходатайства  органа  местного самоуправления,  или  привлеченного к участию в деле о банкротстве соответствующего федерального органа  исполнительной  власти,  или органа  исполнительной  власти  субъекта  Российской Федерации при условии предоставления поручительства по обязательствам должника.
Под сельскохозяйственными  организациями  понимаются юридические лица, основными видами деятельности которых  являются  производство  или производство и переработка сельскохозяйственной продукции, выручка от реализации которой составляет не менее чем 50% общей суммы выручки.

Особенности  банкротства  сельскохозяйственных организаций, предусмотренные Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)», применяются также к рыболовецким  артелям  (колхозам),  выручка  которых от реализации произведенной     или     произведенной      и      переработанной сельскохозяйственной  продукции  и  выловленных  (добытых)  водных биологических ресурсов составляет не менее чем семьдесят процентов общей суммы выручки.

В   ходе   наблюдения  при  анализе  финансового  состояния сельскохозяйственной  организации  должны  учитываться  сезонность сельскохозяйственного производства и его зависимость от природно-климатических  условий,   а   также   возможность   удовлетворения требований кредиторов за счет доходов, которые могут быть получения сельскохозяйственной организацией  по  окончании  соответствующего периода сельскохозяйственных работ.

Финансовое  оздоровление  сельскохозяйственной  организации вводится   на   срок   до   окончания   соответствующего   периода сельскохозяйственных работ  с  учетом  времени,  необходимого  для реализации   произведенной   или  произведенной  и  переработанной сельскохозяйственной продукции.

Основания для  признания  кредитной  организации  банкротом определяются федеральным законом о несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций.

По результатам рассмотрения заявления о признании кредитной организации банкротом арбитражным судом может быть принято одно из следующих решений:

· о признании кредитной  организации  банкротом  и  об  открытии конкурсного производства;
· об отказе в признании кредитной организации банкротом.

При   рассмотрении  дела  о  банкротстве  профессионального участника рынка ценных бумаг арбитражный  суд  вправе  привлечь  к участию   в   деле  федеральный  орган  исполнительной  власти  по регулированию    рынка    ценных    бумаг    и     соответствующую саморегулируемую организацию на рынке ценных бумаг.

1. Под стратегическими предприятиями и организациями понимаются: федеральные государственные унитарные предприятия  и  открытые акционерные   общества,  акции  которых  находятся  в  федеральной собственности  и  которые  осуществляют   производство   продукции (работ,  услуг),  имеющей  стратегическое значение для обеспечения обороноспособности    и    безопасности    государства,     защиты нравственности,   здоровья,  прав  и  законных  интересов  граждан Российской Федерации; организации оборонно-промышленного    комплекса - производственные,   научно-производственные,    научно-исследовательские,  проектно-конструкторские,  испытательные и другие   организации,   осуществляющие   работы   по   обеспечению выполнения государственного оборонного заказа.

2. Стратегические    предприятие   и   организация   считаются неспособными  удовлетворить  требования  кредиторов  по   денежным обязательствам   и   (или)   исполнить   обязанность   по   уплате обязательных платежей,  если соответствующие обязательства и (или) обязанности не исполнены в течение шести месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены.

Для   возбуждения   дела   о   банкротстве   стратегических предприятия или организации принимаются  во  внимание  требования, составляющие в совокупности не менее чем пятьсот тысяч рублей.

Под  субъектом естественной   монополии  понимается  организация,  осуществляющая производство и (или) реализацию товаров (работ,  услуг) в условиях естественной монополии.

Субъект  естественной   монополии   считается   неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным  обязательствам  и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей,  если соответствующие обязательства и (или) обязанность не исполнены  им в  течение  шести  месяцев  с  даты,  когда  они  должны были быть исполнены.

Дело о банкротстве может быть возбуждено арбитражным судом, если  требования кредиторов по денежным обязательствам и об уплате обязательных платежей к должнику - субъекту естественной монополии в  совокупности  составляют  не  менее  чем  пятьсот тысяч рублей.
Приведите и опишите схему (последовательность действий с описанием их содержания, срока и результата) по ликвидации предприятия во внесудебном порядке.
Схема ликвидации предприятия ООО «Светоч» во внесудебном порядке выглядит следующим образом:

                                                       Оценка имущества предприятия 

                                                             по балансовой стоимости

                                                       Оценка имущества предприятия

                                                              по рыночной стоимости

                                                       Определение ликвидной массы

                                                       Выбор наиболее эффективных форм 

                                                         продажи имущества предприятия

                                                       Обеспечение удовлетворения 

                                                              претензий кредиторов

                                                      Разработку ликвидационного баланса 

                                                           ликвидационной комиссией

Процесс осуществления ликвидационных процедур обанкротившегося предприятия ООО «Светоч» включает:

1) оценку имущества ООО «Светоч» по балансовой стоимости. Такая оценка производится на основе полной инвентаризации имущества предприятия ООО «Светоч»;

2) оценку имущества ООО «Светоч» по рыночной стоимости. В этом случае имущество ООО «Светоч» подлежит реализации с целью удовлетворения требований кредиторов, оно должно быть предварительно оценено по минимальной оценочной стоимости;

3) определение ликвидной массы. Основу для формирования ликвидной массы составляет все имущество ООО «Светоч», оцененное по рыночной стоимости, за предусмотренным действующим законодательством изъятия;

4) выбор наиболее эффективных форм продажи имущества. Решение об этом принимает ликвидационная комиссия по согласованию  с собранием кредиторов. Этот выбор основывается на получении максимально возможной суммы средств от реализации имущества;

5) обеспечение удовлетворения претензий кредиторов. Источником обеспечения такого удовлетворения претензий являются средства, вырученные от продажи имущества ООО «Светоч».

Сумма этих расходов распределяется в определенной последовательности. В первую очередь возмещаются расходы:
· ликвидационной комиссии; 
· распорядителей имущества; удовлетворяются требования кредиторов, 
· обеспеченные залогом. 
Затем выполняются обязательства перед работниками предприятия ООО «Светоч»; удовлетворяются требования по общегосударственным и местным налогам, неналоговым платежам в бюджет, органов государственного страхования и пенсионного обеспечения; требования кредиторов, не обеспеченные залогом; требования по возвращению взносов работников в установленный фонд и выплат по акциям трудового коллектива; прочих требований.
Требования каждой последующей очереди удовлетворяются после полного удовлетворения требований предыдущей очереди. Если средств будет недостаточно  от продажи имущества для полного удовлетворения всех требований одной очереди, претензии удовлетворяются пропорционально причитающейся каждому кредитору сумме;

6) разработку ликвидационного баланса ликвидационной комиссией после полного удовлетворения всех требований кредиторов.

Если по результатам ликвидационного баланса не осталось имущества после удовлетворения требований кредиторов предприятие ООО «Светоч» будет ликвидировано.
Приведите и опишите схему (последовательность действий с описанием их содержания, срока и результата) по ликвидации в судебном порядке отсутствующего должника. Оцените время ликвидации.

В 1996 г. в арбитражные суды поступило 3740 заявлений о признании должников банкротами, в 1997 г. - 5687, в 1998 г. их количество возросло до 12781 и стабилизировалось примерно на уровне 12000 заявлений в год. К сожалению только около 20% предприятий признаются после процедуры наблюдения способными восстановить свою платежеспособность в рамках процедуры внешнего управления. Остальные же предприятия скорее всего будут ликвидированы в рамках процедуры конкурсного производства. Однако, введение внешнего управления еще не гарантирует предприятию, что оно останется на плаву. Согласно статистическим данным из 2001 дела, по которым в отчетном периоде проводилась реорганизационная процедура внешнего управления, только в 69 случаях (3,4%) по результатам ее проведения производство по делам было прекращено в связи с восстановлением платежеспособности должника. В остальных случаях - приняты решения о признании должников банкротами и открытии конкурсного производства. Однако эта статистика свидетельствует не о неэффективности проводимых процедур реорганизации, а скорее о недостатке квалифицированных кадров для реализации этих процедур. В крайне сложных современных условиях России реальных успехов в антикризисном управлении могут добиться только всесторонне подготовленные менеджеры-новаторы, поскольку в каждом конкретном случае необходимы нестандартные, инновационные решения. 

                                                     Выявление признаков банкротства

                                                      Производство о несостоятельности 

                                                                    предприятия

                                                       Ходатайство о применении 

                                                     реорганизационных процедур


                                                   Признание предприятия банкротом

При выявлении признаков банкротства предприятия АО «Артком», но при наличии возможности восстановления через реорганизационные процедуры платежеспособности АО «Артком» для продолжения его деятельности приостанавливает производство по делу о несостоятельности (банкротстве) предприятия и устанавливает внешнее управление имуществом АО «Артком» или проведение санации. Ходатайство о применении реорганизационных процедур может быть подано АО «Артком»; собственником имущества предприятия-должника; кредиторами.

Арбитражный суд признает предприятие АО «Артком» банкротом с открытием конкурсного производства и его принудительной ликвидацией, если фактически подтверждены признаки несостоятельности и нет реальной возможности продолжения деятельности предприятия.

Признание предприятия АО «Артком» банкротом возможно при прекращении арбитражным судом реорганизационных процедур в связи с их бесперспективностью. В этом случае производство по делу возобновляется и выносится решение о признании предприятия АО «Артком» банкротом.

Решение арбитражного суда могут быть обжалованы в вышестоящие судебные инстанции.
Продолжительность санации не должна превышать 18 месяцев. Арбитражным судом ее срок может быть продлен, но не более чем на 6 месяцев. Санация завершается по достижении ее цели прекращением производства по делу о несостоятельности (банкротстве) предприятия либо в случае ее неэффективности решения арбитражного суда о признании предприятия несостоятельным (банкротом) и открытии конкурсного производства.
Выводы:
1. Предприятие считается банкротом после признания факта о его несостоятельности арбитражным судом, а также если оно официально объявляет о своем банкротстве и ликвидации, которая осуществляется в процессе конкурсного производства. 

2. Дела о несостоятельности (банкротстве) рассматриваются арбитражным судом по месту нахождения предприятия-должника, указанному в учредительных документах.

3. Внешнее управление имуществом должника осуществляет арбитражный управляющий. Внешнее управление имуществом должника завершается либо прекращением производства по делу о несостоятельности (банкротстве) предприятия, если цель внешнего управления достигнута, либо решением о признании должника несостоятельным (банкротом) и об открытии конкурсного производства.

4. Предприятие-должник объявляется банкротом, если меры в процессе его санации не привели к ожидаемым результатам.
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