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Организация деятельности ЦБ

Введение
Центральный банк – главный эмиссионный центр, обладающий рядом властных полномочий по отношению к коммерческим банкам. Центральный банк, как регулирующий институт, постепенно  стал занимать особое место в денежной системе в конце XIX в. В начале XX началась интенсивная централизация в банковских системах. Наиболее существенные изменения происходили после первой мировой войны. Огромные расходы  на военные цели и, как следствие этого, - дефицит бюджета привели к активному вмешательству государства в экономику и соответственно повсеместному усилению роли центральных банков. Они стали заниматься эмиссией необеспеченных банкнот и использовать рынок ценных бумаг в целях управления государственным долгом. Такая ситуация в денежно-кредитной системе изменила роль центрального банка. Затем был повсеместно отменен золотой стандарт.

С этого момента центральный банк приобретает некоторые новые функции - прогнозирует рост денежной массы и применяет финансовые методы сдерживания инфляции, а по сути, управляет стоимостью денег. Сущность центрального банка, как уже говорилось, изначально противоречива своей двойственностью: сочетанием рыночного и нерыночного начал. Или, что, впрочем, одно и тоже: сочетанием качеств эмиссионного банка как центра и источника всей денежной системы страны, регулятора денежно-кредитных отношений и таких качеств, которые ему присущи как регулятору финансовой системы в связи с полномочиями по поддержанию курса национальной валюты и обслуживанию государственного долга. В конечном счете, сочетание рыночных и нерыночных начал затем проявляется как совмещение потребностей и интересов денежной и политической властей. Денежная власть функционирует по закономерностям, определяемым экономикой, а политическая (государственная)- по закономерностям политики. И здесь многое зависит от того, насколько прочны юридические основания власти.   
Оценка кредитных рисков с помощью экономических нормативов и резерва на возможные потери по ссудам
Существуют 2 вида банковского регулирования: валютное и пруденциальное. Задача валютного регулирования – проведение разумной денежно-кредитной политики в условиях рыночной экономики. Она является инструментом достижения макроэкономических целей государства. Задача пруденциального регулирования – обеспечение стабильности и надежности банков, защита интересов акционеров и вкладчиков. Смысл пруденциального регулирования состоит в том, что чтобы уменьшить риск банковских операций и предотвратить крах и системный кризис банков.

Пруденциальное регулирование – это издание законов, а также нормативных актов и предписаний Банка России, направленных на создание таких условий банковской деятельности, которые снижают риск неликвидности, неплатежеспособности и финансовой надежности кредитной организации.

Пруденциальные нормы предусмотрены в ст. 61 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», в котором сказано, что в целях обеспечения устойчивости кредитных организаций Банк России может устанавливать им обязательные нормативы: 

· минимальный размер уставного капитала для вновь создаваемых кредитных организаций, минимальный размер собственных средств (капитала) для действующих кредитных организаций; 

· предельный размер неденежной части уставного капитала; 

· максимальный размер риска на одного заемщика или группу связанных заемщиков;

· максимальный размер крупных кредитных рисков; 

· максимальный размер риска на одного кредитора (вкладчика); 

· нормативы ликвидности кредитной организации; 

· нормативы достаточности капитала; 

· максимальный размер привлеченных денежных вкладов (депозитов) населения; 

· размеры валютного, процентного и иных рисков;

· минимальный размер резервов, создаваемых под высокорисковые активы;

· нормативы использования собственных средств банков для приобретения долей (акций) других юридических лиц;

· максимальный размер кредитов, гарантий и поручительств, предоставленных банком своим участникам (акционерам).

Обязательные экономические нормативы деятельности банков установлены Инструкцией Банка России от 1 октября 1997 г. № 1 «О порядке регулирования деятельности банков». 

Минимальный размер собственных средств (капитала) устанавливается как сумма уставного капитала, фондов кредитной организации и нераспределенной прибыли.

Об увеличении минимального размера собственных средств (капитала) Банк России официально объявляет не позднее, чем за три года до момента его введения (ст. 62).

Максимальный размер риска на одного заемщика или группу связанных заемщиков, являющихся по отношению друг к другу зависимыми или основными и дочерними, устанавливается в процентах от собственных средств кредитной организации.

При определении размера риска учитываются вся сумма кредитов кредитной организации данному заемщику или группе связанных заемщиков, также гарантии и поручительства, предоставленные кредитной организацией заемщику или группе связанных заемщиков (ст. 63).

Максимальный размер крупных кредитных рисков устанавливается как процентное соотношение совокупной величины крупных рисков и собственных средств кредитной организации. Крупным кредитным риском является объем кредитов, гарантий и поручительств в пользу одного клиента в размере свыше 5 % собственных средств кредитной организации. Максимальный размер крупных кредитных рисков не может превышать 25 % собственных средств кредитной организации.

Банк России вправе вести реестр крупных кредитных рисков кредитных организаций.

Максимальный размер риска на одного кредитора (вкладчика) кредитной организации устанавливается как процентное соотношение величины вклада или полученного кредита, полученных гарантий и поручительств, остатков по счетам одного или связанных между собой кредиторов (вкладчиков) (ст. 65).

Нормативы ликвидности кредитной организации определяются как соотношение между ее активами и пассивами с учетом сроков, сумм и типов активов и пассивов и других факторов - соотношения ее ликвидных активов (наличные денежные средства, требования до востребования, краткосрочные ценные бумаги, другие легкореализуемые активы) и суммарных активов (ст. 66).

Нормативы достаточности капитала определяются как предельное соотношение общей суммы собственных средств кредитной организации и суммы ее активов, взвешенных по уровню риска (ст. 67).

Максимальный размер привлеченных денежных вкладов (депозитов) граждан определяется как предельное соотношение общей суммы денежных вкладов (депозитов) граждан и величины собственных средств (капитала) банка (ст. 68).

Нормативы использования собственных средств кредитной организации для приобретения долей (акций) других юридических лиц устанавливаются в форме процентного соотношения размеров инвестируемых и собственных средств кредитной организации. Размер норматива использования собственных средств для приобретения долей (акций) не может превышать 25 % собственных средств кредитной организации (ст. 69).

Банк России регулирует размеры и порядок учета открытой позиции кредитных организаций по валютному, процентному и иным финансовым рискам.

Банк России определяет порядок формирования и размер образуемых до налогообложения резервов (фондов) кредитных организаций на возможные потери по ссудам, для покрытия валютных, процентных и иных финансовых рисков, страхования вкладов граждан в соответствии с федеральными законами (ст. 71).

Максимальный размер кредитов, гарантий и поручительств, предоставленных банком своим участникам (акционерам), определяется в процентах от собственных средств банка. Указанный норматив не может превышать 20 °/о (ст. 72). Банк России устанавливает методики определения собственных средств, активов, пассивов и размеров риска по активам для каждого из нормативов с учетом международных стандартов и консультаций с банками, банковскими ассоциациями и союзами. Банк России вправе устанавливать дифференцированные нормативы и методики их расчета по видам банков и иных кредитных организаций. О предстоящем изменении нормативов и методик их расчета Банк России официально объявляет не позднее, чем за месяц до их введения в действие (ст. 73).   

Меры воздействия к кредитным организациям, нарушающим требования Банка России.

ПЕРЕЧЕНЬ МЕР ВОЗДЕЙСТВИЯ, ПРИМЕНЯЕМЫХ К КРЕДИТНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ В СООТВЕТСТВИИ С ИНСТРУКЦИЕЙ БАНКА РОССИИ ОТ 31.03.97 № 59 (с изменениями и дополнениями):

Предупредительные меры воздействия:

Письменная информация руководству и/или совету директоров (наблюдательному совету) кредитной организации о недостатках в ее деятельности и рекомендации по их исправлению.

Совещание.

Прочие.

Принудительные меры воздействия:

Штрафы:

1. Штраф за несоблюдение резервных требований;

2. Штраф за нарушение других пруденциальных норм деятельности.

Ограничение на осуществление кредитными организациями отдельных операций, в том числе ограничение на:

· привлечение денежных средств юридических лиц во вклады (до востребования и на определенный срок);

· размещение привлеченных во вклады (до востребования и на определенный срок) денежных средств юридических и физических лиц от своего имени и за свой счет, включая кредиты, предоставленные банкам резидентами и нерезидентами;

· открытие банковских счетов юридических и физических лиц, включая открытие корреспондентских счетов "Лоро", "Ностро" резидентами и нерезидентами;

· осуществление расчетов по поручению физических и юридических лиц, в том числе уполномоченных банков-корреспондентов и иностранных банков, по их банковским счетам, открытым резидентами и нерезидентами, включая осуществление операций через корреспондентские счета кредитных организации-корреспондентов и в банках-нерезидентах, а также платежей через расчетную систему Банка России путем передачи информации по каналам связи;

· осуществление расчетов по поручению юридических лиц в части операций на перечисление средств в бюджеты всех уровней и государственные внебюджетные фонды;

· инкассацию денежных средств, векселей, платежных и расчетных документов и кассовое обслуживание физических и юридических лиц;

· куплю-продажу иностранной валюты в наличной и безналичной формах;

· выдачу банковских гарантий;

· привлечение драгоценных металлов во вклады (до востребования и на определенный срок) от физических и юридических лиц;

· размещение драгоценных металлов от своего имени и за свой счет на депозитные счета, открытые в других банках;

· предоставление займов в драгоценных металлах;

· покупку драгоценных металлов как за свой счет, так и за счет клиентов (по договорам комиссии и поручения) ;

· продажу драгоценных металлов как за свой счет, так и за счет клиентов (по договорам комиссии и поручения; 

· оказание услуг по хранению и перевозке драгоценных металлов при наличии сертифицированного хранилища;

· осуществление сделок купли-продажи драгоценных металлов;

· привлечение денежных средств физических лиц во вклады (до востребования и на определенный срок);

· привлечение денежных средств юридических лиц путем продажи им собственных ценных бумаг всех видов;

· привлечение денежных средств физических лиц путем продажи им собственных ценных бумаг всех видов;

· проведение операций с ценными бумагами, осуществление которых не требует получения специальной лицензии;

· осуществление доверительного управления денежными средствами и иным имуществом по договору с юридическими и физическими лицами (кроме деятельности по доверительному управлению ценными бумагами, осуществление операций с которыми требует получения специальной лицензии в соответствии с федеральными законами);

· получение кредитов от банков резидентов и нерезидентов;

· прочие.

Запрет на осуществление кредитными организациями отдельных банковских операций, в том числе запрет на:                                    

· привлечение денежных средств юридических лиц во вклады (до востребования и на определенный срок);

· размещение привлеченных во вклады (до востребования и на определенный срок) денежных средств юридических и физических лиц от своего имени и за свой счет, включая кредиты, предоставленные банкам резидентами и нерезидентами;

· открытие банковских счетов юридических и физических лиц, включая открытие корреспондентских счетов "Лоро", "Ностро" резидентами и нерезидентами;

· осуществление расчетов по поручению физических и юридических лиц, в том числе уполномоченных банков-корреспондентов и иностранных банков, по их банковским счетам, открытым резидентами и нерезидентами, включая осуществление операций через корреспондентские счета кредитных организаций корреспондентов и в банках-нерезидентах, а также платежей через расчетную систему Банка России путем передачи информации по каналам связи;

· инкассацию денежных средств, векселей, платежных и расчетных документов и кассовое обслуживание физических и юридических лиц;

· куплю-продажу иностранной валюты в наличной и безналичной формах;

· выдачу банковских гарантий;                                          

· привлечение драгоценных металлов во вклады (до востребования и на определенный срок) от физических и юридических лиц;                       

· размещение драгоценных металлов от своего имени и за свой счет на депозитные счета, открытые в других банках;                              

· предоставление займов в драгоценных металлах;                       

· привлечение денежных средств физических лиц во вклады (до востребования и на определенный срок);                                        

· привлечение денежных средств юридических лиц путем продажи им собственных ценных бумаг в виде депозитных сертификатов;                 

· привлечение денежных средств физических лиц путем продажи им собственных ценных бумаг в виде сберегательных сертификатов;

· прочие.

Требования:

· об увеличении уставного капитала;

· о приведении к установленному Банком России уровню значений обязательных нормативов;                                                  

· о приведении к установленному Банком России уровню значений нормативов обязательных резервов;

· о приведении к установленному Банком России уровню значений лимитов (сублимитов) открытой валютной позиции;

· о выполнении обязательств перед кредиторами и вкладчиками;

· о замене руководителей;

· об осуществлении мер по финансовому оздоровлению;

· о разработке плана мер по финансовому оздоровлению;

· о приведении плана мер по финансовому оздоровлению в соответствие с требованиями, установленными Банком России;

· о доработке плана мер по финансовому оздоровлению;

· об осуществлении плана мер по финансовому оздоровлению;

· о выполнении плана мер по финансовому оздоровлению;

· о реорганизации;

· об уменьшении уставного капитала до размера чистых активов (собственных средств);

· об изменении структуры активов кредитной организации;

· по устранению недостатков при регистрации, лицензировании и расширении деятельности кредитной организации;

· о доначислении резерва на возможные потери по ссудам;

· о доначислении резерва под обесценение вложений в ценные бумаги;

· о приведении к установленному Банком России уровню значений лимита суммарной величины открытых позиций по операциям с драгметаллами;

· об устранении нарушений условий формирования резервного фонда;

· о восполнении резервного фонда;

· о предоставлении в оперативном порядке бухгалтерских балансов;

· о разработке Внутрибанковских правил кредитной организации;

· о своевременном проведении филиалами платежей с корреспондентских субсчетов, открытых в Банке России;

· о соблюдении сроков представления отчетности;

· о соблюдении сроков опубликования отчетности в открытой печати;

· о соблюдении сроков представления аудиторского заключения;

· о соблюдении сроков представления копий изданий, в которых опубликован годовой отчет;

· о представлении отчетности в объеме и по формам, соответствующим требованиям, установленным Банком России;

· об опубликовании отчетности в объеме и по формам, соответствующим требованиям, установленным Банком России;

Другие требования в части выполнения банковского законодательства и нормативных актов Банка России, относящиеся к пруденциальным нормам деятельности.

Запрет на открытие филиалов.

Назначение временной администрации по управлению кредитной организацией.

Ходатайство об отзыве лицензии на осуществление банковских операций.

Уменьшение лимита открытых валютных позиций.

Пути осуществления со стороны Банка России банковского регулирования и надзора за деятельностью  кредитных организаций
Банковский надзор – это наблюдение Банка России (дистанционное и контактное) за исполнением и соблюдением конкретными кредитными организациями законодательства, регулирующего банковскую деятельность,  установленных им нормативных актов, в том числе финансовых нормативов и правил бухгалтерского учета и отчетности.

Дистанционный надзор – наблюдение за деятельностью кредитных организаций на основе представленных банковских и, в частности, бухгалтерских документов (балансы, отчеты о прибылях и убытках, платежные документы). Для этого в системе Банка России созданы подразделения банковского надзора – Департамент пруденциального надзора, Департамент лицензирования кредитных организаций и некоторые другие департаменты, а в территориальных учреждениях – управления (отделы) регулирования банковской деятельности.

Контактный надзор – это проверки деятельности кредитных организаций, проводимые представителями Банка России непосредственно в кредитной организации. Для таких целей в структуре Банка России созданы Департамент инспектирования кредитных организаций и соответствующие структуры в его территориальных учреждениях (управления, отделы).

В главе X «Банковское регулирование и надзор» (ст.55) Федерального законодательства «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» сказано, что «Банк России является органом банковского регулирования и надзора за деятельностью кредитных организаций. Банк России осуществляет постоянный надзор за соблюдением кредитными организациями банковского законодательства, нормативных актов Банка России, в частности установленных им обязательных нормативов». Регулирование необходимо для предотвращения кризисов в банковской системе, угроз клиентам и вкладчикам кредитных организаций. Поэтому регулирование является средством надзора в широком смысле слова, т. е. за банковской системой в целом. В то же время надзор – средство обеспечения пруденциального регулирования. Это банковский надзор в узком смысле слова, т. е. надзор за отдельными кредитными организациями, как частью банковской системы. 

В ст.55 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» говорится, что «Главная цель банковского регулирования и надзора – поддержание стабильности банковской системы, защита интересов вкладчиков и кредиторов. Банк России не вмешивается в оперативную деятельность кредитных организаций, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами. Надзорные и регулирующие функции Банка России, установленные настоящим Федеральным законом, могут осуществляться им непосредственно или через создаваемый при нем орган банковского надзора. Решение о создании данного органа принимается Советом директоров». Такой орган надзора создан не был. Правда, в 1997 г. были предусмотрены так называемые региональные центры Банка России по контролю за деятельностью кредитных организаций на финансовых рынках, однако никаких сведений об их деятельности нет, а по результатам кризиса 1998 г., который как раз и разразился на финансовом рынке, можно сделать вывод об отсутствии каких-либо успехов на этом поприще.

Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» предусматривает ряд норм пруденциального регулирования, применение которых должно способствовать укреплению финансовой устойчивости и надежности кредитных организаций. В частности. Банк России устанавливает обязательные для кредитных организаций правила проведения банковских операций, ведения бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской и статистической отчетности (ст. 56).

При этом Банк России не вправе требовать от кредитных организаций выполнения несвойственных им функций, включая контроль за расходованием фонда потребления (заработной платы) юридических лиц- клиентов (ст. 57).

Федеральный закон предусматривает определенный порядок регистрации кредитных организаций, выдачи им соответствующих лицензий, их отзыва, предъявления в соответствии с федеральными законами квалификационных требований к руководителям исполнительных органов, а также к главному бухгалтеру кредитной организации (ст. 58-59).

В этих же целях установлены антимонопольные требования. В ст.60 Федерального закона сказано, что приобретение в результате одной или нескольких сделок одним юридическим или физическим лицом, либо группой юридических и (или) физических лиц, связанных между собой соглашением, либо группой юридических лиц, являющихся дочерними или зависимыми по отношению друг к другу, более 5 % долей (акций) кредитной организации требует уведомления Банка России, а более 20 % - предварительного согласия Банка России. Банк России не позднее 30 дней с момента получения ходатайства сообщает заявителю в письменной форме о своем решении - согласии или отказе. Отказ должен быть мотивирован. Если Банк России не сообщил о принятом решении в течение указанного срока, сделка купли-продажи долей (акций) кредитной организации считается разрешенной. Банк России в рамках осуществления своих надзорных функций вправе запрашивать и получать информацию о финансовом положении и деловой репутации участников (акционеров) кредитной организации в случае приобретения ими более 20 % долей (акций) кредитной организации.

Банк России имеет право отказать в даче согласия на совершение сделки купли-продажи более 20 % долей (акций) кредитной организации при установлении неудовлетворительного финансового положения приобретателей долей (акций). Приобретение долей (акций) кредитной организации за счет средств нерезидентов регулируется федеральными законами.

В ст. 61 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» предусмотрены пруденциальные нормы, в которых установлены Банком России обязательные нормативы для обеспечения устойчивости кредитных организаций.  Данные нормативы были рассмотрены в пункте 1 контрольной работы.
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